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PROCENTAI

                                Viena šimtoji skaičiaus dalis vadinama procentu.  
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	= 0,01 = 1% 
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                  10 %                                                25 %                              50 %

	


	100
	, arba 100 %,  sudaro vienetą, šiuo atveju – 1 kvadratą. Kalbant apie procentus, vienetu ir 100%   laikomas ne apibrėžtas skaičius, o bet kuri visuma. 



	100
	


· Klasėje yra 15 mokinių. Visi jie atėjo į matematikos pamoką. Galima sakyti, kad matematikos pamokoje dalyvauja 100% tos klasės mokinių.

· Tėtis turėjo 500 Lt ir visus juos išleido. Galima sakyti, kad tėtis išleido 100% visų turėtų pinigų.
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Norint apskaičiuoti skaičiaus 1%, tą skaičių reikia padalyti iš 100.

· Žmogus turėjo 200 Lt. 1% šių pinigų jis sumokėjo už stiklinę sulčių. Kiek kainavo 1 stiklinė sulčių?
              200 : 100 = 2 Lt       Ats.: 1 stiklinė sulčių kainuoja 2 litus
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             Norint apskaičiuoti kelis skaičiaus procentus, reikia tą skaičių dalyti iš 100 ir dauginti iš procentų skaičiaus.

· Braškėse yra 6 % cukraus. Kiek cukraus yra 200 kg braškių?

200 : 100= 2 (kg) – randame 1%

2 x 6 = 12 (kg) – randame 6%

5 % skaičiaus 600,  600 :100 x 5 = 6 x 5 = 30;   4% skaičiaus 250, 250 : 100 x 4 = 25 x 4 = 100
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DEŠIMTAINĖS    TRUPMENOS

Trupmenos, kurių vardiklis yra 10, 100, 1000, ..., vadinamos dešimtainėmis trupmenomis.     0,5    0,05    0 ,005  ,    3,2   4,56    7,05    4,006    4,02
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                     0,1                        0,1 > 0,01                     0,01

	1 Lt = 100 ct

1 ct = 0,01 Lt

5 ct = 0,05 Lt

10 ct = 0,10 Lt

50 ct = 0,50 Lt
	1m = 100 cm

1cm = 0,01 m

10 cm = 0,10 m
	1kg = 1000 g

1 g = 0,001 kg

10 g = 0, 010 kg

100g = 0,100 kg
	1km = 1000 m

1 m = 0,001 km

10m = 0, 010 km
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100m = 0,100 km


Dešimtainės trupmenos skyrių suma: 4, 107 = 4 + 0,1 + 0, 007
Dešimtainių trupmenų lyginimas

Jeigu dešimtainės trupmenos dešinėje po kablelio parašysime vieną ar kelis nulius, tai trupmenos reikšmė nepakis. Jeigu dešimtainė trupmena baigiasi nuliais, tai nulius po kablelio trupmenos gale galime nubraukti, bet trupmenos reikšmė nepakis.

0,7 = 0,70 = 0,700 = 0,7000

	1, 23 > 1, 22

1, 23 > 1, 14

1, 23 = 1, 23
	1, 23 < 1, 24

1, 23 < 1, 33

1, 23 < 1, 45
	0, 5 < 0, 4

0, 009 < 0, 09

0, 06 < 0, 6
	0, 5 > 0, 05

0, 76 > 0, 098

2, 03 < 2, 3
	0, 5 > 0, 49

0,1 > 0,09

8, 94 < 8, 95
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Dešimtainių trupmenų apvalinimas

      Jei po dešimtainio skyriaus , iki kurio apvaliname, eina skaitmuo, didesnis negu 5 arba lygus 5, tai apvalindami padidiname tą skyrių vienetu (likusių skaitmenų nerašome).

      Jei po dešimtainio skyriaus , iki kurio apvaliname, eina skaitmuo, mažesnis negu 5 arba lygus 5, tai apvalindami to skyriaus nekeičiame (likusių skaitmenų nerašome).

	2, 7 ≈ 3

42, 4≈ 42

0, 34 ≈ 0

0,99 ≈ 1
	4, 0926 ≈ 4, 093

4, 0926 ≈ 4, 09

4, 0926 ≈ 4, 1

4, 0926 ≈ 4
	3, 3576 ≈ 3, 358

3, 3576 ≈ 3, 36

3, 3576 ≈ 3, 4

3, 3576 ≈ 3


DEŠIMTAINĖS    TRUPMENOS

Trupmena, kurios vardiklis yra vienetas ir vienas ar keli nuliai, vadinama dešimtaine trupmena.
     Dešimtainę trupmeną rašant be vardiklio, pirmiausia rašoma sveikoji dalis, dedamas kablelis, tada rašomas trupmenos skaitiklis. Skaitiklyje rašoma tiek skaitmenų, kiek nulių yra vardiklyje. Jei dešimtainė trupmena mažesnė už vienetą, jos sveikoji dalis yra nulis.
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     Dešimtainės trupmenos sudedamos ir atimamos taip pat kaip ir natūralieji skaičiai. Rašant jas stulpeliu, kablelis turi būti po kableliu, o vienvardžiai skyriai – vienas po kitu. 
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       Norint dešimtainę trupmeną padauginti iš sveikojo skaičiaus, reikia sudauginti skaičius, nekreipiant dėmesio į kablelį, ir atskirti kableliu iš dešinės tiek gautos sandaugos skaitmenų, kiek jų turėjo po kablelio pirmas dauginamasis.
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       Norint dešimtainę trupmeną padauginti iš apvalių dešimčių, reikia dauginti kaip natūraliuosius skaičius, nekreipiant dėmesio į kablelį, ir sandaugoje iš dešinės atskirti tiek dešimtainių ženklų, kiek jų turi pirmas dauginamasis. Sandaugos gale gautą nulį nubraukiame.
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Dešimtainės trupmenos iš vienaženklio skaičiaus dalijamos kaip ir natūralieji skaičiai. Baigus dalyti sveikąją trupmenos dalį, dalmenyje dedamas kablelis.
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	Jei dalinio sveikoji dalis mažesnė už daliklį, dalmenyje gauname 0 sveikų.
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kreivė
. A    taškas
    A
B                 tiesė AB neturi nei pradžios, nei pabaigos.
A
        B
spindulys AB turi pradžią, bet neturi pabaigos
atkarpa AB turi galus (pradžią ir pabaigą)     A
          B


D

A
B
E



   laužtė 

C

Kampu vadinama geometrinė figūra, kurią sudaro du bendrą pradžią turintys spinduliai.

A
∠ AOB



O   viršūnė

O                 B
OA ir OB    kraštinės

                                                                                                                 180º

Ištiestinis kampas ∠ AOB, kurio kraštinės sudaro tiesę   A
   O
B

     A

             90º
      Statusis kampas ∠ AOB – pusė ištiestinio kampo
       O             B
A

Smailusis kampas∠ AOB mažesnis už statųjį kampą.    O
B


      A

Bukasis kampas ∠ AOB didesnis už statųjį kampą
 
O

B






kvadratas
trikampis
stačiakampis 



skritulys



ovalas 
apskritimas


rombas
           Statusis trikampis turi 1 statųjį ir 2 smailiuosius kampus

                         Bukasis trikampis turi 1 bukąjį ir 2 smailiuosius kampus

                                  Smailusis trikampis  turi 3 smailiuosius kampus.

              

      smailusis

      trikampis
 statusis                                  bukasis 

                                             trikampis
 trikampis


B

Lygiašonio trikampio 2 kraštinės lygios

Lygiakraščio trikampio visos kraštinės lygios

Įvairiakraščio trikampio kraštinės skirtingo ilgio


c                  a

                   Trikampio kampų suma lygi 180º


Trikampio perimetras lygus visų kraštinių ilgių sumai

                P = a + b + c

                                                                            A                 b                       C



Stačiojo trikampio plotas lygus jo statmenų kraštinių ilgių sandaugos pusei

    5cm
                     S = (a x b) : 2

b

                                       S= (5 x 6) : 2 = 15 cm²

             a     6 cm                                                                                                           ?

rasti nežinomą trikampio kampą, kai duoti du kampai –  

               180º - 60º - 55º = 65º
                                                              60º
       55º
 

rasti nežinomą trikampio kraštinę, kai

a) duotas perimetras ir 2 kraštinės     

1) 29 – 10 – 6 = 13 cm

b) duotas lygiašonio trikampio perimetras ir viena  kraštinė 

1) 25 – 5 = 20    2) 20 : 2 = 10 cm

c) duotas lygiakraščio trikampio perimetras    

          1) 24 : 3 = 8 cm


a)
b)
c)

                              6cm

            10 cm
P =29 cm
                   5 cm
P= 25 cm             P= 24 cm
STAČIAKAMPIS – keturkampis, kurio visi kampai statūs. Stačiakampio priešingos kraštinės lygios.




                                     
B                                    a                                     C

                                    plotis       
         

b

                                              A                                                                           D

                                                                Ilgis    

Perimetras    P = b + a + b + a    arba   P = (a + b) x 2

Plotas              S = a x b



Rasti nežinomą stačiakampio kraštinę.



3 cm
P = 26 cm


1) 3 + 3 = 6 cm      (sudėti žinomų kraštinių ilgius)

2) 26 – 6 = 20 cm  (iš perimetro atimti žinomų kraštinių ilgius)

?
3) 20 : 2 = 10 cm   (gautą atsakymą padalyti iš 2, nes dvi kraštinės)




KVADRATAS – stačiakampis, kurio visos kraštinės lygios

B
  C
P = a x 4 arba    P = a + a + a + a

a
S = a x a 

A
  D

                 Rasti nežinomą kvadrato kraštinę, kai duotas:

a)  perimetras – padalinti perimetrą iš 4

b)  plotas – rasti skaičių, kurį padauginus iš savęs gausi plotą
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